
 
 

Αθήνα, 20 Απριλίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Απόπειρα αλλοίωσης της λαϊκής βούλησης μέσω νέου 

εκλογικού νόμου – Κατάργηση της προσωπικής ψήφου και 

εγκαθίδρυση κομματικού ελέγχου στη Βουλή» 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου, μεταξύ των οποίων και της εφημερίδας Πρώτο 

Θέμα, προωθείται νέος εκλογικός νόμος ο οποίος επιφέρει ριζικές και βαθιά προβληματικές 

μεταβολές στον τρόπο συγκρότησης της Βουλής των Ελλήνων. 
 

Συγκεκριμένα, φέρεται να προβλέπεται: 

 Μείωση του αριθμού των Βουλευτών από 300 σε 250, 

 Εκλογή περίπου των μισών εξ αυτών μέσω μονοεδρικών περιφερειών, 

 Κατάργηση του σταυρού προτίμησης για σημαντικό μέρος των υποψηφίων, 

 Καθιέρωση ευρύτατων εκλογικών περιφερειών με λίστα. 

Οι προωθούμενες ρυθμίσεις συνιστούν ευθεία υπονόμευση της δημοκρατικής αρχής της 

λαϊκής κυριαρχίας, όπως κατοχυρώνεται στο άρθρο 1 του Σύνταγμα της Ελλάδας, και 

οδηγούν σε ένα σύστημα όπου ο πολίτης δεν επιλέγει πλέον τον εκπρόσωπό του, αλλά 

καλείται να επικυρώσει προεπιλεγμένες κομματικές επιλογές. 

 

Η κατάργηση του σταυρού προτίμησης και η ταυτόχρονη ενίσχυση των μονοεδρικών 

περιφερειών μετατρέπει τον Βουλευτή από εκλεγμένο εκπρόσωπο του λαού σε εξαρτώμενο 

κομματικό εντολοδόχο, αποδυναμώνοντας τη σχέση κοινωνίας και πολιτικής 

εκπροσώπησης. 

 

Παράλληλα, η μείωση του συνολικού αριθμού των Βουλευτών -παρότι θα μας έβρισκε 

σύμφωνους με υπό προϋποθέσεις- περιορίζει τη δυνατότητα ευρύτερης κοινωνικής και 

πολιτικής αντιπροσώπευσης, ιδίως για μικρότερα κόμματα και ανεξάρτητες φωνές, 

οδηγώντας σε περαιτέρω συγκέντρωση εξουσίας. 

 

Είναι προφανές ότι ένα τέτοιο σύστημα ευνοεί τη διαμόρφωση τεχνητών κοινοβουλευτικών 

πλειοψηφιών, αναβιώνει το τεχνητό δίπολο του δικομματισμού και αλλοιώνει την 

πραγματική βούληση του εκλογικού σώματος. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Επιβεβαιώνει η Κυβέρνηση ότι προτίθεται να καταθέσει νέο εκλογικό νόμο με τα 

ανωτέρω χαρακτηριστικά; 

2. Πώς δικαιολογείται η κατάργηση του σταυρού προτίμησης, που αποτελεί βασικό 

πυλώνα της προσωπικής λαϊκής εντολής προς τους Βουλευτές; 

3. Με ποια δημοκρατική νομιμοποίηση επιχειρείται η ενίσχυση μονοεδρικών 

περιφερειών που αλλοιώνουν την αναλογική εκπροσώπηση; 

4. Πώς διασφαλίζεται ότι οι Βουλευτές δεν θα είναι προϊόν κομματικών διορισμών 

αλλά γνήσιας λαϊκής επιλογής; 

5. Έχει εκπονηθεί μελέτη για τις επιπτώσεις του νέου συστήματος στην εκπροσώπηση 

μικρότερων πολιτικών σχηματισμών; 
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6. Σκοπεύει η Κυβέρνηση να θέσει το ζήτημα σε δημόσια διαβούλευση ή θα 

προχωρήσει αιφνιδιαστικά σε μία τόσο κρίσιμη θεσμική αλλαγή; 

7. Εξετάζεται η προσφυγή σε δημοψήφισμα, δεδομένου ότι πρόκειται για μείζονα 

μεταβολή του τρόπου έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




